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Η αυτοβιογραφία του Διονΰση 
Σαββόπουλου είναι ένα βιβλίο που 
δεν μπορείς να αφήσεις από τα χέρια σου

Κείμενο

Εμυ Ντούρου

• Εν συντομία
Μια ολόκληρη εποχή με τις εικόνες, 
τους ήχους και τις μυρωδιές της πε
ρικλείεται στις σελίδες της έκδοσης 
«Γιατί τα χρόνια τρέχουν χύμα».

• Γιατί ενδιαφέρει
Ο Σαββόπουλος έχει δεχτεί κριτική 
κατά καιρούς για τις αμφιλεγόμε
νες πολιτικές επιλογές του. Ωστό
σο, δεν μπορεί να μην του αναγνω
ριστεί ότι είχε πάντα το θάρρος να 
εκφράζεται ανοιχτά

Δεν είναι εύκολο να παραδεχτεί κα
νείς τις δύσκολες αλήθειες για τον 
εαυτό του. Πόσο μάλλον δημόσια. 
Ο Διονύσης Σαββόπουλος το τολ
μάει με το βιβλίο του «Γιατί τα χρό
νια τρέχουν χύμα» και κερδίζει. Κα- 
ταρχάς τον σεβασμό αλλά και την 
αφοσίωση του αναγνώστη. Η αυ
τοβιογραφία του τραγουδοποιού, 
προς τιμήν του, δεν είναι αυτοαγι
ογραφία. Θα ήταν πολύ εύκολο να 
γράψει για τους μεγάλους σταθ
μούς της μακράς πορείας του, για 
πς στιγμές αποθέωσης από το κοι
νό, για τη φωτεινή πλευρά του εαυ
τού του και το πόσο αγαπητός εί
ναι όλες αυτές τις δεκαετίες. Ακόμη 
και αυτό θα ήταν εντάξει στην επο
χή του Instagram. Ο Σαββόπουλος 
όμως επιλέγει τη δύσκολη οδό. Επι
χειρεί να δει τον εαυτό του με τα 
μάτια του παρατηρητή. Αυτό ση
μαίνει πως δεν ξεχνά τις φορές που 
υπήρξε εγωιστής και άδικος, με συ
μπεριφορές που σήμερα του φαίνο
νται ακατανόητες. Και πάλι όμως, 
πώς θα μπορούσε να απαλλαγεί κά
ποιος από όλα αυτά; Θα ήταν μισός 
άνθρωπος.

Το βιβλίο διαπερνά όλη τη ζωή 
του έως σήμερα, ξεκινώντας από 
την ημέρα που, παιδί ακόμη, χάθη
κε από τους γονείς του. Από τότε 
βρήκε και έχασε τον προορισμό του 
αρκετές φορές. Ωστόσο, πάντα ο 
δρόμος στον οποίο βάδιζε ήταν ο

δικός του. Και δεν είναι καθόλου 
δεδομένο αυτό. Ο Σαββόπουλος εί
ναι χαρισματικός αφηγητής, το ξέ
ρουμε από παλιά. Κι εδώ καταφέρ
νει και διατηρεί το χαρακτηριστικό 
τάιμινγκ και τον γάργαρο ρυθμό του 
που σφράγισαν τα τραγούδια του. 
Το βιβλίο του διατηρεί μια αξιοζή
λευτη προφορικότητα, καθώς πρό
κειται όντως για αποτύπωση προ
φορικού λόγου. Συγκεκριμένα, ο 
τραγουδοποιός το αφηγήθηκε σε 
δύο συνεργάηδές του. Εξού και όσο 
το διαβάζεις είναι σαν να ακούς τη 
φωνή του. Νιώθεις το χαμόγελο 
όταν περιγράφει τη γνωριμία με τη 
γυναίκα του, Ασπα, τις ασθματικές 
ανάσες και τα κομπιάσματα, όταν οι 
ιστορίες δυσκολεύουν, όπως εκεί
νες της περιόδου που βασανίστη
κε από τη χούντα.

Από τη Θεσσαλονίκη 
στην Αθήνα
Το βιβλίο ανοίγει με εικόνες από τη 
Θεσσαλονίκη των Δεκεμβριανών. 
«Γεννήθηκα και μεγάλωσα μέσα 
σε ερείπια που κρατούσαν ακόμη 
την αντανάκλαση ενός μεγαλεί
ου που προϋπήρξε. Μιας Θεσσα
λονίκης χριστιανών, εβραίων και 
μουσουλμάνων. Μιας Θεσσαλονί
κης κοσμοπολίτικης» θυμάται, και 
νιώθεις πως βλέπεις και μυρίζεις 
τη γειτονιά του με τα ωραία αν και 
παρηκμασμένα αρχοντικά και τους 
εγκαταλελειμμένους κήπους με τα 
παγόνια την περίοδο του Εμφυλί
ου. Μια εποχή που, όταν από τα ρα
διόφωνα δεν ακουγόταν παράνομα 
το BBC, έπαιζαν τα αρχοντορεμπέ
τικα του Μουζάκη και του Σουγι- 
ούλ αλλά και η «Αρχόντισσα» του 
Τσιτσάνη.

Μαθαίνουμε πώς του μπήκε το 
μικρόβιο της σύνθεσης (όταν παι
δί έπρεπε να μείνει στο κρεβάτι με 
το ζόρι έφτιαχνε στο μυαλό του τρα
γούδια για να περνάει η ώρα), πώς 
άρχισε να παίζει κιθάρα και πώς 
πήρε τη μεγάλη απόφαση να φύ
γει από τη Θεσσαλονίκη και να κα- 
τέβει με οτοστόπ στην Αθήνα. Το 
πρώτο διάστημα στην ξένη γι' αυ
τόν πόλη ήταν πολύ δύσκολο. Πολ-

Γίοΐ

0 καλλιτέχνης βρήκε και έχασε τον προορισμό του αρκετές φορές αλλά ο δρόμος 
στον οποίο βάδιζε ήταν πάντοτε ο δικός του

Ο τραγουδοποιός βλέπει τον εαυτό του 
με τα μάτια ενός παρατηρητή, 
αποφεΰγοντας να αυτοαγιογραφηθεΐ

Ο INFO

Το βιβλίο 
«Γιατί τα χρόνια 
τρέχουν χύμα» 
του Διονύση 
Σαββόπουλου 
κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις 
Πατάκρ

λές φορές δεν είχε να φάει και ανα
γκαζόταν συχνά να κοιμάται όπου 
έβρισκε. Η καταγραφή του για τους 
μουσικούς και τις μπουάτ είναι πο
λύτιμη - στην ουσία αποτυπώνει 
την ιστορία της μουσικής κοινότη
τας μιας ολόκληρης εποχής. Εξί
σου σημαντική είναι και η περιγρα
φή του για το πώς γεννήθηκαν τα 
τραγούδια του που με τα χρόνια έγι
ναν και δικά μας.

Κλείνοντας τους παλιούς 
λογαριασμούς
Ο Σαββόπουλος αναφέρεται συ
χνά και στη δύσκολη σχέση του με 
την Αριστερά όπως εξελίχθηκε από 
τα νεανικά του χρόνια και μετά. «Η 
ρήξη μου με το κοινό το ’88-'89 με 
το “Κούρεμα” στο Zoom της Πλά
κας ήταν η σκληρότερη της ζωής 
μου, αλλά το άντεξα. Το 'χω κάπως 
σαν παράσημο» γράφει για την πε
ρίοδο κατά την οποία έκανε πολι- 
ηκή στροφή και για την οποία δέ
χτηκε σκληρή κριτική (και ακόμη 
δέχεται). «Με το “Κούρεμα” έκανα 
στροφή προς τη Δεξιά μπαϊλνησμέ- 
νος με τον ψευδοπροοδευτισμό της 
εποχής και την αλαζονεία του. Ηταν 
ένας προοδευτισμός νεφελώδης, 
αναπαραγωγικός, πολύ κουλτου- 
ριάρικος κι εντελώς αντιπνευματι- 
κός» σημειώνει. Ωστόσο, δεν εξη
γεί επαρκώς πώς μπορεί κάποιος να 
περάσει στην άλλη πλευρά, και συ
γκεκριμένα σε έναν πολιτικό χώρο 
που, εκείνη την εποχή τουλάχιστον, 
ήταν ακόμη ταυτισμένος με τις διώ
ξεις των πολιτικών του αντιπάλων.

Προς το τέλος του βιβλίου νιώ
θεις πως ο Σαββόπουλος, πέρα 
από το να αφηγηθεί όσα βίωσε, 
θέλει να κλείσει τους παλιούς λο
γαριασμούς. Ζητάει δημόσια αρ
κετές συγγνώμες από όσους αδί
κησε στην καλλιτεχνική πορεία του 
αλλά και στην προσωπική ζωή του. 
Αναφέρεται μεταξύ άλλων στην πα
ρεξήγηση με τον Θάνο Μικρούτσι- 
κο (ποτέ δεν αποκαταστάθηκαν ου
σιαστικά οι σχέσεις τους) και την 
απότομη συμπεριφορά που είχε κά
ποιες φορές απέναντι στους μου
σικούς του, ενώ προχωράει σε πιο 
προσωπικά θέματα, όπως οι δυ
σκολίες που πέρασαν με τη γυναί
κα του στον γάμο τους και η χειρο
δικία απέναντι στα παιδιά του όταν 
ήταν μικρά. Ακόμη κι αν κάποιες 
από αυτές τις εξομολογήσεις είναι 
στα όρια του ιδιαιτέρως προσωπι
κού, δεν γίνεται να μην αναγνωρί
σει κάποιος το θάρρος του να απο
γυμνώσει πλήρως την ψυχή του. 
Ο Σαββόπουλος εντέλει καταφέρ
νει να «ενωθεί», εκπληρώνοντας τη 
βαθιά του επιθυμία.
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